
2023-2024学年甘肃省天水市秦州区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 46ea96f7-43d0-440e-975b-0eba8f1c2c05]1.将电阻、串联在电路中，若，总电压为4V，则两端的电压为(    )
A. 4 V	B. 3 V	C. 2 V	D. 1 V
[bookmark: c7cdb130-2942-449d-82f4-2fad14f6caf5]2.下列说法正确的是(    )
A. 阿里公司的数据运行服务器浸泡在装有冷却液的容器中，冷却液直接吸收服务器通电工作产生的热量，之后再送回服务器所在容器。此冷却液的比热容应该很小
B. 科技如何发展，内燃机效率也不可能达到
C. 物体的质量越大，比热容越大
D. 的冰没有内能
[bookmark: 9a479e3c-4674-4383-9412-aca2e132b006]3.[image: ]如图，当开关闭合时，发现电路中的电表只有两个有明显偏转，则电路中发生的故障可能是(    )
A. 电压表短路
B. 电流表断路
C. 滑动变阻器短路
D. 灯泡L短路
[bookmark: b2386079-a3c0-47c9-a618-29f22c567644]4.[image: ]如图为某台灯用于调节亮度的电位器结构图，A、B、C是它的三个接线柱，A、C分别与弧形电阻片的两端相连，B与金属滑片P相连，转动旋钮，滑片在弧形电阻片上同向滑动即可调节灯泡亮度，下列分析正确的是(    )
[bookmark: e8b06946-edea-4f6b-8b89-1bdd33731796]A. 电位器与灯泡并联
B. 若只将A、B接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变亮
C. 若只将A、C接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变亮
D. 若只将B、C接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变亮
5.搭载着“天舟五号”货运飞船的长征七号运载火箭在我国文昌航天发射场点火发射，在火箭加速升空的过程中，下列说法中正确的是(    )
A. “天舟五号”飞船的重力势能增大，动能减小
B. “天舟五号”飞船的机械能增大
C. 火箭发动机内燃料燃烧产生的内能全部转化为机械能
D. 以长征七号运载火箭为参照物，“天舟五号”货运飞船是运动的
[bookmark: 48cf39f5-da3e-48df-9bbc-15fbd3bc837a]6.[image: ]为了比较两种燃料的热值关系，用如图所示的两套完全相同的装置进行实验，下列说法中正确的是(    )
[bookmark: f21ea4dd-e7f8-4fd8-b76c-35524bd84036]A. 组装实验器材时要自上面下依次调节安装
B. 实验中需要保证两种燃料的体积相同
C. 实验中需要保证两种燃料燃烧时间相同
D. 实验中可以根据温度计示数变化量来比较燃料的热值大小
7.关于欧姆定律，下列叙述错误的是(    )
A. 在相同电压下，导体的电流和电阻成反比
B. 对同一个导体，导体中的电流和电压成正比
C. 导体中的电流与导体两端的电压有关，也与导体的电阻有关
D. 电阻是导体本身的性质，故电流只与导体两端的电压成正比
[bookmark: 88e188ee-038e-4481-b502-35a320467f0b]8.[image: ]如图，电源电压不变，闭合开关S，当滑动变阻器滑片从中点向左移动时，下列分析正确的是(    )
A. 与串联
B. 电压表示数变大
C. 电流表示数变小
D. 电流表示数变大
[bookmark: 2616f46f-101b-44a0-a4b2-cc9a054e52f2]9.小明用如图所示的器材，探究“影响电阻大小的因素”，a、b为长度一样的镍铬合金丝，b比a的横截面积大，关于此实验，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 小灯泡越亮，表示接入的合金丝电阻越大
B. 利用此装置只能探究导体电阻大小和横截面积的关系
C. 利用此装置能探究导体电阻大小和横截面积、材料的关系
D. 为了准确比较两条合金丝的电阻，可在电路中串联一个电流表
[bookmark: 763f7ecd-e8fa-4239-bae0-9f2c347eaff0]10.小车油箱中的汽油用去了一半，则剩下的汽油(    )
A. 比热容变为原来的一半，热值不变	B. 热值变为原来的一半，比热容不变
C. 比热容和热值均变为原来的一半	D. 比热容和热值均不变
二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 49f34526-3543-4628-b0d8-143c4d060792]11.下列说法正确的是(    )
A. 水电站主要将机械能转化为电能
B. 由能量守恒定律可知，永动机总是不可以制造成功的
C. 太阳能热水器主要将太阳能转化为内能
D. 由能量守恒定律可知，热机的机械效率可以达到
[bookmark: 23db9442-db68-45e2-93af-d92da288fcea]12.[image: ]发光二极管是一种用半导体材料制成的电子元件，具有单向导电的特性，关于如图所示的电路，下列说法正确的是(    )
A. 如果只闭合开关S，则、和串联，且都发光
B. 如果闭合开关S和，断开开关，则只有发光
C. 如果闭合开关S、和，则、和并联，且都发光
D. 如果闭合开关S、和，则和发光，不发光
三、填空题：本大题共6小题，共15分。
[bookmark: e71be95a-880d-4c04-8c3b-cb0afedee7a9]13.给充电宝充电时，充电宝相当于用______；冰箱压缩机和照明灯可以单独工作，他们是______联的。
[bookmark: ef987664-db0d-4ce8-a555-0eb1be5bbf2a]14.泰山天平湖湿地公园绿草依依，湖水荡漾，花香沁人心脾，是市民郊游的好地方。湖水多周围气温起到很好的调节作用，这是由于水的______较大；秋天漫步在湖边林荫道上，闻到阵阵花香，这属于______现象。
[bookmark: 1a9503d8-b3ca-4d29-a3a7-47878a975e3d]15.[image: ]如图所示为汽油机工作时的______冲程示意图，若飞轮转速为，则该汽油机每秒对外做功______次，完成______个冲程。
[bookmark: e990a183-a12f-412a-b9b2-9da41fe9c209]16.将一根镍铬合金线均匀拉长后，电阻会______，如果将镍铬合金线对折使用，电阻会______选填“变大”、“不变”或“变小”。
[bookmark: 3e36c5c6-0933-4f68-bfb3-0dd3e02f63eb]17.[image: ]如图所示，的电阻为，当开关S闭合后电流表A的示数为，电流表的示数为。电源的电压是______；电阻的阻值是______。
[bookmark: 55082b37-bbe7-41e7-9be0-d91989c23867]18.某种燃料完全燃烧所放出的______与______之比，叫作这种燃料的热值．汽油的燃烧值是焦/千克，氢的燃烧值是焦/千克．在燃烧单位质量这两种燃料时，______放出的热量多，因此，发射火箭时常用______做燃料．
四、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 28866874-2982-4fa7-a31d-3994215f7daa]19.某学校的前门后门各有一个开关，收发室内有一组电池组，一盏灯和一个电铃。请你按照要求将如图所示的元件连成电路。要求：使前门来人闭合开关铃响灯亮，后门来人闭合开关只有铃响。
	[image: ]


五、实验探究题：本大题共1小题，共8分。
[bookmark: ea27c2cf-a991-402c-8443-7b97b9325d6a]20.某班同学利用图甲所示的实验装置分组探究水和煤油的吸热能力。
[image: ]
在图甲中除了所给的实验器材外，还需要的测量工具有秒表和______。加热过程中，水和煤油吸收热量的多少是通过______来判断的。
实验中第1、2两个小组记录的实验数据如下表：
	实验组别
	液体
	质量
	初温
	末温
	加热时间

	1
	水
	200
	25
	40
	

	
	煤油
	200
	25
	40
	

	2
	水
	100
	25
	40
	

	
	煤油
	100
	25
	40
	4


通过分析第1组的实验数据，能够得出初步结论：质量和升高的温度相同时，水的吸收的热量比煤油的______选填“多”或“少”。
图乙是小明根据第1组实验绘制的“温度-时间”图象，A、B两条图线对应的被加热液体分别为______、______。
对比两组实验，在其他条件相同情况下，正确的判断是______。
A.第1组酒精灯火焰大于第2组
B.第1组酒精灯火焰小于第2组
实验结束后，某同学觉得实验加热时间过长，为了缩短加热时间，可以采取的办法是：______。
六、计算题：本大题共2小题，共21分。
[bookmark: b4778c44-f705-4315-b67e-c3f0c93e0995]21.甲、乙两小组探究“电流与电压和电阻的关系”，老师提供的实验器材有：电源电压恒为，电流表、电压表各一个，开关一个，四个定值电阻、、、，两只滑动变阻器规格分别为“”、“”，导线若干。
[image: ]
甲小组探究“电流与电压的关系”
①请你根据图甲的电路图用笔画线代替导线将图乙中的实物电路连接完整。
②他们将的电阻接入电路，闭合开关前，要将滑动变阻器滑片移至最______选填“左”或“右”端；电路中滑动变阻器起到______的作用。
③他们进行实验得到的数据如表，由此可得到的实验结论是：______。
	电压
	
	
	

	电流
	
	
	


④你认为本次实验中多次测量的目的是______。
乙小组探究“电流与电阻的关系”
①将的电阻接入电路，检查无误后闭合开关，移动滑片，使电压表的示数为，并记下相应的电流值。再用的电阻替代的电阻后，滑动变阻器连入电路的电阻阻值应______选填“增大”、“减小”或“不变”，使电压表示数保持保持不变。
②若要使所给的4各定值电阻分别接入电路中都能正常进行实验，应选择滑动变阻器的规格是______，理由是：______。
[bookmark: 28dffb4a-c2a2-48b8-a2a8-bbc15d7e184f]22.如图甲所示，已知定值电阻，闭合开关后，两个电压表的指针位置相同，如图乙所示。求：
定值电阻两端电压。
通过定值电阻的电流。
电阻的阻值。
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道较为简单的应用题。
根据电阻的串联特点和欧姆定律表示出电路中的电流，再根据欧姆定律求出两端的电压。
【解答】
串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
根据欧姆定律可得，电路中的电流：
，
则两端的电压：
。
故选B。
2.【答案】B 
【解析】解：AC、由可知，相同质量的不同物质，升高相同的温度，比热容越大，吸收的热量越多，因此冷却液的比热容应该很大，故A错误；
比热容是物质本身的一种特性，反映了物体的吸热或放热能力，大小只与物质的种类和状态有关，与其它因素没有关系，故C错误；
B、热机在工作过程中，不可避免地要克服机械间的摩擦而做额外功，因此热机效率不可能达到，故B正确；
D、一切物体都具有内能，故D错误。
故选B。
由可知，相同质量的不同物质，升高相同的温度，比热容越大，吸收的热量越多，据此分析冷却液的比热容；
比热容是物质本身的一种特性，反映了物体的吸热或放热能力，大小只与物质有关，与其它因素没有关系；
机器在工作过程中不可避免地要克服机械间的摩擦而产生额外功，因此效率不能达到；
一切物体都具有内能。
本题考查比热容、效率和内能的有关知识，综合性强，难度适中。
3.【答案】D 
【解析】解：
A、电压表短路，则电源短路，电压表有示数，电流表和电压表没有示数，故A错误；
B、电流表断路，则电流表和电压表没有示数，电压表有示数，故B错误；
C、滑动变阻器短路，三个表都有示数，故C错误；
D、灯泡L短路，则电流表和电压表有示数，电压表无示数，故D正确。
故选：D。
由图知，灯泡和电阻串联，电压表测量L两端的电压；测量电源的电压；电流表测量电路中的电流；把各个选项的故障带入电路图，然后分析。
本题考查了学生利用电压表判断电路故障的分析能力，电路故障分短路和开路两种情况，平时做实验时试一试，多总结、提高分析能力。
4.【答案】B 
【解析】解：A、由“滑片在弧形电阻片上同向滑动即可调节灯泡亮度”可知，电位器的作用与滑动变阻器的作用相同，所以它的使用方法也应与滑动变阻器相同，应与灯泡串联在电路中，故A错误；
B、若只将A、B接入电路，连入电路的是A到滑片的部分，顺时针转动旋钮时，A到滑片部分的长度变短，则接入电路的电阻变小，灯泡变亮，故B正确；
C、若只将A、C接入电路，连入电路的是全部的弧形电阻片，顺时针转动旋并不会改变接入电路的电阻片长度，所以灯泡保持不变，故C正确；
D、若只将B、C接入电路，连入电路的是B到滑片的部分，顺时针转动旋钮时，B到滑片部分的长度变长，则接入电路的电阻变大，灯泡变暗，故D错误。
故选：B。
电位器可以看成一个滑动变阻器；
使用滑动变阻器时，连入电路的电阻丝长度越长，连入电路的电阻越大。
对于我们不熟悉的器件，我们可以将其与我们熟悉的器件进行类比分析。
5.【答案】B 
【解析】解：AB、“天舟五号”飞船在加速升空的过程中，质量不变，速度增大，动能变大，高度增加，重力势能变大，而机械能等于动能与势能之和，因此机械能总量变大，故A错误，B正确；
C、火箭发动机内燃料燃烧产生的内能一部分散失到空气中，一部分转化为机械能，一部分被废气带走，故C错误；
D、以长征七号运载火箭为参照物，“天舟五号”货运飞船的位置不变，因此是静止的，故D错误。
故选：B。
“天舟五号”飞船在加速升空的过程中，质量不变，速度增大，动能变大，高度增加，重力势能变大，而机械能等于动能与势能之和，因此机械能总量变大；
火箭发动机内燃料燃烧产生的内能一部分散失到空气中，一部分转化为机械能，一部分被废气带走；
以长征七号运载火箭为参照物，“天舟五号”货运飞船的位置不变，因此是静止的。
本题考查了动能、势能、机械能大小的判断，热机能量转化的知识和相对运动问题，属于基础题，要求掌握。
6.【答案】D 
【解析】解：
A、实验中通过调节铁圈B的位置，使温度计处于适当的高度，自下向上调节，故A错误；
B、实验中采用的是控制变量法，需要控制两种燃料的质量相同，并且全部燃烧，不是控制燃料的体积，故B错误；
C、控制两种燃料的质量相同，并且全部燃烧，不需要控制燃烧时间相同，故C错误；
D、比较不同燃料热值的实验中，同时点燃料后，需等待燃料完全燃烧，通过观察温度计示数的示数上升来比较两种燃料热值大小，故D正确。
故选：D。
该实验中采用了控制变量法和转换法，由于燃料的热值不能直接测量，所以通过水温升高的多少来反映燃料的热值大小，又由于燃料燃烧释放的热量既与燃料的质量多少有关，又与燃料的热值大小有关，所以需要控制两种燃料的质量相同，且全部燃烧；
研究不同物质的吸热能力时，实验中需要用相同的热源加热，即用相同的燃料进行加热，且两个烧杯中不同液体的质量相等。
根据，质量相同的不同燃料，完全燃烧放出的热量与其热值有关，根据水温的变化情况可得知两种燃料燃烧放出热量的大小关系，从而判断出燃料的热值大小，整个过程中应用了控制变量法。
7.【答案】D 
【解析】解：
A、根据欧姆定律可知，在电压相同时，通过导体的电流和导体的电阻成反比，故A正确；
B、对某一段导体来说，电阻一定，导体中的电流与这段导体两端的电压成正比，故B正确；
C、根据欧姆定律可知，导体中的电流与导体两端的电压有关，也与导体的电阻有关，故C正确；
D.由可知，导体中的电流既与导体两端的电压有关，也与导体的电阻有关，故D错误。
故选：D。
欧姆定律的内容是：电阻一定时，导体中的电流与导体两端的电压成正比；当导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与两端的电压和通过的电流无关。
本题考查我们对欧姆定律公式的掌握与理解，是一道较为简单的应用题。
8.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，与并联，电流表测支路的电流，电流表测干路电流，电压表测电源两端的电压，故A错误；
因电源电压不变，所以滑片移动时电压表V的示数不变，故B错误；
因并联电路中各支路独立工作、互不影响，所以滑片移动时通过的电流不变，即电流表的示数不变，故D错误；
当滑动变阻器的滑片P向左移动时，接入电路中的电阻变大，由可得，通过的电流变小，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以干路电流变小，即电流表的示数变小，故C正确。
故选：C。
由电路图可知，与并联，电流表测支路的电流，电流表测干路电流，电压表测电源两端的电压；
根据电源的电压可知滑片移动时电压表V示数的变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时通过的电流变化和电流表示数的变化；
根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知通过的电流变化，利用并联电路的电流特点可知干路电流的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到并联电路的特点和欧姆定律的应用，分清电路的连接方式和电表所测的电路元件是关键。
9.【答案】D 
【解析】解：
A、小灯泡越亮，说明电路中的电流越大，表示接入的合金丝电阻越小，故A错误；
B、利用此装置中的一根电阻丝，用移动夹子来改变接入电阻丝的长度，也可以探究导体电阻大小和长度的关系，故B错误；
C、已知a、b为长度一样的镍铬合金丝，b 比a的横截面积大，所以利用此装置能探究导体电阻大小和横截面积的关系；根据B项分析可知，该装置也可以探究电阻大小与长度的关系，不能探究导体电阻大小与材料的关系，故C错误；
D、为了准确比较两条合金丝的电阻，可在电路中串联一个电流表，根据电流的大小来判断电阻的大小，故D正确。
故选：D。
在此实验装置中，运用转换法，电阻的大小通过比较小灯泡的亮度来判断，但是现象不是很明显，效果不好，为了准确比较电阻的大小，可以在电路中串联一只电流表；
因为两根电阻丝的材料一样，故运用控制变量法，可以探究导体的电阻大小和横截面积、长度的关系。
此题主要考查的是电阻大小的影响因素和转换法、控制变量法在物理实验中的熟练运用，是中考的常见题型。
10.【答案】D 
【解析】解：小车油箱中的汽油用去了一半后，质量变小，由于物质种类不变，而比热容和热值都是燃料的一种特性，所以剩下汽油的比热容和热值均不变。
故选：D。
比热容、热值是物质的某种特性，与物质的种类和状态有关，与物质的质量无关。
热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关。比热容是物质的一种特性，它只与物质的种类和所处的状态有关。
11.【答案】ABC 
【解析】解：A、水电站是将水流动的机械能最终转化为电能的，故A正确；
B、能量守恒定律是自然界最普遍、最重要的基本定律之一，所有能量转化的过程都服从能量守恒定律。所以由能量守恒定律可知，永动机是不可能制造成功的，故B正确；
C、太阳能热水器是吸收太阳能来加热水的，是将太阳能转化为内能，故C正确；
D、机械效率是有用功跟总功的比值，因为使用任何机械都不可避免的要做额外功，所以有用功总是小于总功，则机械效率总是小于，故D错误。
故选ABC。
根据我们对水电、太阳能热水器和能量守恒定律的内容的了解来作答。
此题考查了能量的转化，能量转化现象是生活中常见的现象，也是中考时必考的一个知识点。
12.【答案】ABC 
【解析】解：A、如果只闭合开关S，电流从电源正极出发经依次灯泡、和回负极，则、和串联，且都发光，故A正确；
B、如果闭合开关S和，断开开关，电流从电源正极出发经灯泡回负极，则只有发光，故B正确；
CD、如果闭合开关S、和，电流从电源正极出发分别次灯泡、和回负极，则、和并联，且都发光，故C正确，D错误。
故选：ABC。
半导体二极管有两根引线，一根为正极，另一根为负极，它只允许电流从它的正极流向负极，不允许从负极流向正极；
各电路元件首尾顺次连接的连接方式是串联，各电路元件首首相连、尾尾相连的连接方式是并联，
本题主要考查二极管的导电特点、电路图的识别以及欧姆定律的应用，综合性较强，属于中档题。
13.【答案】用电器  并 
【解析】解：给充电宝充电时，充电宝消耗了电能，充电宝相当于用电器。
冰箱压缩机和照明灯可以单独工作，互不影响，他们是并联的。
故答案为：用电器；并。
电路是由提供电能的电源、消耗电能的用电器、控制电路通断的开关和输送电能的导线四部分组成；并联电路各支路互不影响。
本题考查了并联电路和电路的组成，属于基础题。
14.【答案】比热容  扩散 
【解析】解：水上公园水多，因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得昼夜的温差小，对周围气温起到很好的调节作用能；
闻到阵阵桂花花香，这属于扩散现象，说明一切物质的分子都在不停地做无规则的运动。
故答案为：比热容；扩散。
水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少，据此分析；
扩散现象表明，一切物质的分子都在不停地做无规则的运动。
本题考查了水的比热容大的应用及扩散现象，贴近生活实际，便于激发学生探究物理现象的兴趣，也体现了新课标的要求。
15.【答案】排气  30 120 
【解析】解：如图，进气门关闭，排气门打开，活塞上行，可以判断是排气冲程；
若飞轮转速是，表示每秒飞轮转动60圈，要经过120个冲程，对外做功30次。
故答案为：排气；30；120。
由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程。
热机完成一个工作循环，要经过4个冲程，燃气对外做功1次，活塞往返2次，飞轮转动2周，根据这个比例关系可以求出答案。
本题考查了热机的三个知识点：根据进气门和排气门的闭合和打开情况、活塞的上下行情况来判断是哪个冲程，能的转化，根据工作循环、冲程、做功、活塞、飞轮任何一者能判断另外几者。
16.【答案】变大  变小 
【解析】解：当镍铬合金丝被均匀拉长后，材料不变，其长度变长的同时导线变细，所以镍铬合金线电阻变大；
如果将镍铬合金线对折使用，长度变小，横截面积变大，电阻变小。
故答案为：变大；变小。
电阻大小的因素是导体的材料、长度和横截面积。材料一定时，导线越长，横截面积越小；电阻越大。题中，当镍铬合金丝被均匀拉长后，其长度变长同时导线变细，导致电阻变大。对折使得长度变小，横截面积变大，据此分析。
本题考查电阻的有关因素，属于基础题。
17.【答案】 
【解析】解：由电路图可知，两电阻并联，电流表A测干路电流，电流表测支路的电流。
因并联电路中各支路两端的电压相等，所以，由可得，电源的电压：；
因并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，所以，通过的电流：，
则的阻值：。
故答案为：36V；。
由电路图可知，两电阻并联，电流表A测干路电流，电流表测支路的电流。
根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出电源的电压；
根据并联电路的电流特点求出通过的电流，利用欧姆定律求出的阻值.
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的灵活运用，是一道基础题目。
18.【答案】热量；质量；氢；氢 
【解析】解：
某种燃料完全燃烧放出的热量与其质量之比叫做这种燃料的热值；
汽油的热值是，氢的热值是；因为氢的热值大于汽油的热值，在燃烧单位质量这两种燃料时，氢完全燃烧放出的热量大于汽油完全燃烧放出的热量，因此射火箭时常用液氢做燃料．
故答案为：热量；质量；氢；氢．
根据热值的物理含义进行分析解答即可．
本题主要考查的是学生对燃料热值概念的理解和掌握，基础性题目．
19.【答案】解：因为前后门来人电铃都会响，所以电铃在干路中，前、后门开关并联，且前门开关控制灯，前门开关与灯泡串联在支路中，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据电铃和灯泡的工作特点分析其连接方式和开关的作用，然后连接实物图。
本题考查了实物图的连接，明确开关的连接方式是解题的关键。
20.【答案】天平  加热时间的长短  多  煤油  水  A 增大酒精灯的火焰、减小液体的质量 
【解析】解：探究水和煤油的吸热能力强弱时，根据控制变量法可知，实验中需要控制两种液体的质量相同，所以需要用到天平；根据转换法，水和煤油吸收热量的多少是通过加热时间的长短来比较；
通过分析第1组的实验数据可知，在质量和升高的温度相同时，水的加热时间长，说明水吸收的热量比煤油多；
根据图乙可知，升高相同的温度时，B的加热时间长，说明B吸收的热量多，B的吸热能力强，所以B为水、A为煤油；
根据表格中1和3两次实验或2和4两次实验的数据可知，使液体升高相同的温度时，第一组的液体质量为第二组液体质量的2倍，但加热时间小于第二组加热时间的2倍，这说明第1组酒精灯火焰大于第2组，故A正确；
为了缩短加热时间，可以采取的办法是：增大酒精灯的火焰、减小液体的质量。
故答案为：天平；加热时间的长短；多；煤油；水；；增大酒精灯的火焰、减小液体的质量。
我们使用相同的酒精灯通过加热时间的长短来比较吸热的多少，这种方法叫转换法。
比较物质吸热能力强弱的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据表中信息分析两小组中酒精灯火焰的大小；
在物质种类一定时，物质升高温度的快慢与热源、物质的质量等因素有关。
本题是探究水和煤油吸热能力强弱的实验，考查了控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力强弱的方法，为热学中的重要实验。
21.【答案】左  保护电路  电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比  为了使实验结论更具有普遍性和可靠性，便于寻找实验普遍规律  增大  当定值电阻为时，，，，所以，，滑动变阻器最大阻值至少为，所以选的滑动变阻器 
【解析】解：①电源电压为，因此电压表量程选取电流表的量程不确定，因此选择较大量程。采用“电流流向法”，电流从电源正极出发，依次将开关、滑动变阻器、定值电阻、电流表串联起来，再将电压表并联在定值电阻两端；故连接实物图如下：
[image: ]
②闭合开关前，要将滑动变阻器滑片移至最左端即阻值的最大处；电路中滑动变阻器起到保护电路的作用；
③据表中的数据可得，电阻，所以可得结论电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；
④本次实验中多次测量的目的是为了使实验结论更具有普遍性和可靠性，便于寻找实验普遍规律；
将的电阻接入电路，检查无误后闭合开关，移动滑片，使电压表的示数为，并记下相应的电流值。再用的电阻替代的电阻后，滑动变阻器连入电路的电阻阻值应增大，使电压表示数保持保持不变。
当定值电阻为时，，，，所以，，滑动变阻器最大阻值至少为，所以选的滑动变阻器。
故答案为：见上图；左；保护电路；电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；为了使实验结论更具有普遍性和可靠性，便于寻找实验普遍规律；；当定值电阻为时，，，，所以，，滑动变阻器最大阻值至少为，所以选的滑动变阻器。
①根据电路图连接实物图，可采用“电流流向法”，从电源的正极出发，按照电流的流向，先串主电路，再将电压表并在待测电阻的两端；连接滑动变阻器时，要“一上一下”的原则；
②闭合开关前，要将滑动变阻器滑片移至A端；电路中滑动变阻器起到保护电路元件安全和改变电阻两端电压，进行多次测量的作用；
③在探究“电流与电压和电阻的关系”时，要采用控制变量法进行实验，即电压不变时探究电流与电阻的关系，电阻不变时探究电流与电压的关系；
④本次实验中多次测量的目的是为了使实验结论更具有普遍性和可靠性，便于寻找实验普遍规律；
用的电阻替代的电阻后，滑动变阻器连入电路的电阻阻值应增大，使电压表示数保持保持不变。
本题考查了实验分析，探究电流与电压、电阻关系实验，要采用控制变量法，应用控制变量法分析即可正确解题。
22.【答案】解：由电路图知，两电阻串联，电压表测两端电压，测电源电压；
因串联电路两端电压等于各部分电路两端电压之和，所以，电压表的示数大于电压表的示数；而两个电压表指针偏转角度相同，所以由图乙可知，
使用是小量程，分度值，示数为，即两端电压；
使用是大量程，分度值，示数为，即电源电压为，
则两端电压；
通过的电流：；
因串联电路中电流处处相等，根据可得：
的阻值：。
答：定值电阻两端电压为6V。
通过定值电阻的电流为。
电阻的阻值为。 
【解析】由电路图知，两电阻串联，电压表测两端电压，测电源电压，
根据串联电路电压特点、再结合电表指针情况确定两电压表量程，从而得到两端电压和电源电压，根据并联电路的电压特点求出两端电压；
根据欧姆定律求出的电流；
根据串联电路特点和欧姆定律求出的阻值。
本题考查串联电路特点、电压表读数以及欧姆定律的应用，正确分析电路，确定两电压表的量程是关键。
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